

■ 评论员观察

以产业向新助力经济向好

——进一步巩固经济持续回升向好基础③

周珊珊

从新业态到新生态,从新赛道到新机遇,发展向“新”,能够引领潮流、赢得先机。“新”从哪里来?靠的是加快推动科技创新和产业创新深度融合

产业结构持续优化,是支撑经济向好、成就创新中国的一个重要原因。翻开一季度经济成绩单,规模以上高技术制造业增加值同比增长9.7%,信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长10.3%……深化供给侧结构性改革,加快培育新质生产力,为推动高质量发展提供强劲动力。

供给和需求是市场经济内在关系的两个基本方面。供给侧结构性改革,能对消费端的扩容形成有效拉动。供需两侧的协同发力、动态平衡,不断为经济增长注入新动能。在第五届中国国际消费品博览会上,海尔展示的新品一体三滚筒洗衣机,上新后就迅速走红。这个产品,其实是厂商与网友共创的成果:网友“许愿”,企业“听劝”,“绿色工厂”实现量产。这也生动揭示了“供给升级—需求迭代—再创新供给”的良性互动。需求牵引供给,供给创造需求,经济增长从中获得不竭动力。

从新业态到新生态,从新赛道到新机遇,发展向“新”,能够引领潮流、赢得先机

“给我订票,我想回中国重游,我已经开始想念中国了。”是什么让美国网红“甲亢哥”对中国念念不忘?极具现代感的生活场景和各式装备,无疑是重要原因。高铁飞驰,进出隧道高清直播信号不中断;送来外卖美食的是从天而降的无人机;原地掉头、智能泊车入库,新能源车充满“黑科技”……“甲亢哥”直播镜头中的“实况中国”,新意无限,活力满满,引人入胜。

机。“新”从哪里来?靠的是加快推动科技创新和产业创新深度融合。以供给侧结构性改革为牵引的动能迭代,正以产业之新重塑发展逻辑,用供给升级打开需求空间,为高质量发展写下鲜活注脚。

传统产业“老树发新芽”,从全要素生产率跃升中挖潜力。中国重汽莱芜工厂焊装车间内,2条柔性自动化车身焊接生产线上,38道工序仅需2.5小时即可完成,精度更好。传统产业的蝶变并非简单的设备更新,而是通过技术嫁接、管理重构,实现全要素生产率的跃升。加强科技创新,完善供给体系,以自主可控、高质量的供给适应满足现有需求,创造引领新的需求,便能将我国超大规模市场的潜力转化为高质量发展的持久动能。

新兴产业“蓄势加速跑”,从产业链生态重构中拓空间。以宁德时代为龙头牵引,福建宁德市积极布局、聚链成群,目前已有多家新能源上下游企业80多家,跟锂电池有关的产业链环节“应有尽有”,龙头企业

业80%的采购就近实现,链上企业也打开了发展空间。这些新兴产业的崛起,不仅创造了新供给,更锻造了中国制造在全球供应链上的新竞争力。

未来产业“播种”,从全球前沿科创中辟赛道。上海启动类脑智能未来产业集聚区建设,江西印发未来产业培育发展行动方案,广东持续组织实施“新一代人工智能”旗舰专项……今年,不少地方加大研发经费支出,瞄准未来产业加快前瞻布局,推动科技创新和产业创新深度融合。今日的“无人区”,正是明日的增长极。

产业向新、供给向优不会一蹴而就,是一场既考验创新智慧也呼唤耐心定力的比拼。传统产业转型中的阵痛、新兴产业培育期间的拉锯、未来产业探索中的困难,都要求我们保持信心、提升定力。统筹推进扩大内需和供给侧结构性改革,打好结构优化、要素升级、制度变革的“组合拳”,新质生产力必能从“星光点点”成长为“星河灿烂”,为经济高质量发展注入更澎湃动能。

■ 人民时评

坚持内容和形式同步提升、虚拟和现实并联发展,方能推动科幻产业不断迭代升级,创造更大经济价值和人文价值

与屏幕里的仿生机器人互动,沉浸式感受“梦之海星球”幻想世界,打卡科幻生活节和科幻市集……在北京石景山区首钢园举行的2025中国科幻大会上,一系列互动场景令参观者“燃”起对科幻的热情。科幻照入现实,科幻产业的创新潜力和发展效益因此愈发显现。

科幻是培育想象力的重要载体,其本身也是创新创造的重要组成部分。《2025年中国科幻产业报告》显示,2024年,中国科幻产业总营收达1089.6亿元,连续两年突破千亿规模,展现出广阔的发展前景。从《三体》到《流浪地球》,科幻作品收获全球读者,还转化为影视作品和文创产品,创造出实实在在的经济效益。

作为眺望未来的窗口,科幻产业也具有不可替代的人文价值。从人们的好奇心、惊奇感出发,科幻作品能传播科学知识,提升科学素质。革新性的技术进步,深刻影响着生产生活。我们在享受科技便利的同时,还需前瞻研判技术可能给人的生活、社会治理、伦理道德等带来的风险和挑战。科幻产业既是科技发展的“导航员”,也是技术伦理的“敲钟人”。以科幻产业为纽带加强国际人文交流,还可以让全世界看到中国的创新活力。

繁荣科幻创作、发展科幻产业,兼具经济效益与人文效益。坚持内容和形式同步提升、虚拟和现实并联发展,方能推动科幻产业不断迭代升级,创造更大经济价值和人文价值。

放大科幻的产业价值、科技价值,需要更好推动技术革新与科幻发展交互作用、互促共进。刘慈欣在大会开幕式上直言:“当载人航天器划破天际,当量子计算机解开混沌,这些‘现实土壤’正滋养着比科幻更科幻的未来。”从量子科学、脑机接口到6G网络,前沿技术在我国持续涌现,充满未来感的发展实践为科幻创作插上想象的翅膀。进一步完善创作机制、发展机制,推动科幻创作与科幻产业相辅相成、科幻进步与技术创新协同发展,将为经济发展打开想象空间、贡献创新动能。

博大精深的中国文化,为科幻产业发展厚植了沃土。从盘古开天、嫦娥奔月的浪漫想象,到“天宫”遨游、“嫦娥”落月的伟大实践,中国人从不缺乏想象力、创新力。鼓励创作者挥洒想象力,鼓励产业界提升创新力,将中国本土的美学、文化与全人类的共同关切结合起来,不断拓宽科幻创作的边界与广度,有助于擦亮中国科幻的人文底色。充满文化味的高质量科幻作品多起来,科幻产业将更好发挥提升创新意识、培育科学素养、增强文化自信等人文价值。

同时也要看到,当前我国科幻产业总体规模仍比较小,其发展壮大离不开有关方面的积极作为和社会各界的全力支持。《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035年)》明确提出,“实施科幻产业发展扶持计划”。近年来,北京、四川成都等地纷纷出台支持科幻产业的务实举措。繁荣科幻产业,需要进一步因势利导、因地制宜,完善产业政策和创新生态,加强复合型科幻人才培养,推动科幻产业持续生长。

走在中国式现代化的康庄大道上,科幻产业机遇无限、潜力无限。通过科幻作品、科幻产业促进技术、文化与市场的多元融合、同频共振,我们将拥抱更加美好的未来。

■ 纵横

守护“赶场”的幸福

王瑞琳

“胡豆开花菜籽黄,城巴佬下乡来赶场,鸡蛋鸭蛋嘿实买,还要扯把鹅儿肠……”童谣唤起记忆,你还记得儿时“下乡来赶场”的快乐吗?

西南有赶场,北方“赶大集”。曾经热闹的村镇集市,将会以更规范更便利的形式焕发生机。不久前印发的《提振消费专项行动方案》提出,深入实施县域商业建设行动和“千集万店”改造提升;多部门联合发布的《关于完善现代商贸流通体系推动批发零售业高质量发展的行动计划》明确,以“千集万店”改造提升为抓手,到2027年改造5000个乡镇集贸市场和5万个左右的农村便民商店。一系列政策,正在托举人们赶场、赶集的幸福。

赶场图啥?一图东西新鲜,二图品种齐全,三图价格实惠。人们在固定的时间、地点进行贸易,小到采买碗碟瓢盆,大到添置家具电器,都是一“赶”搞定。其间,还能与乡邻“摆龙门阵”联络沟通,或者理个发、磨个刀。“土集”和“小店”,与村镇居民民生需求对接,也扮演着促进商品流通、提振农村消费的重要角色。

繁华的都市商流涌动,广袤的田野同样孕育内需。有媒体调查发现,今天的重庆仍保留了1300多个“场”。用好“千集万店”改造提升这个抓手,进一步优化农村消费供给、激发农村消费潜力,同时改善村镇居民消费体验,能让宜居宜业和美丽乡村建设行动更见民生底色。

改造提升是第一位的。乡镇集贸市场在“硬件”上的升级备受期待。如果排水不畅,就可能要“踩水”赶场;如果照明不足,就可能要“摸黑”摆摊。不久前,重庆公布了今年的15件重点民生实事,其中就包括打造“标准化菜市场”。不妨以此为契机,对乡镇集市同步进行优化升级,在整洁有序、设施完备上下功夫,更好吸引商户与客流。

创新消费场景不可少。今天,赶场已不仅是农村贸易的代名词,也是文旅融合、城乡融合的环节。咖啡店、奶茶店、24小时便利店、即时配送……越来越多的零售新业态和消费方式,进一步满足居民个性化、多样化、品质化消费需求。在“千集万店”中培育新的消费增长点,尤应积极布局新业态、拓展新模式,在保留烟火气的同时增加新鲜感。

赶场的乐趣依然存在,有意思的“千集万店”处处铺开。它们惠民生、促消费,也承载着一代人的乡土情怀。打造更多特色满满、魅力十足的集与店,让赶场为居民生活带来新的美好体验,城乡循环将更加畅通,乡村发展将更有支撑,消费活力将更加旺盛。

(摘编自《重庆日报》,原题为《用“千集万店”激发乡村消费新活力》)

本版邮箱:rmbpl@peopledaily.cn(来稿请注明栏目名)

本版责编:李浩燃 彭飞 邹翔

为科幻厚植发展沃土

喻思南



江西省赣州市章贡区一处公园,家长带着孩子在儿童游乐区游玩。

朱海鹏摄(影像中国)

设置“安心通学路”“爱心斑马线”,利用社区空间建设儿童之家、图书室、体育场所,完善托育服务……近年来,多地从“一米视角”出发,加快建设儿童友好城市,带动吃、穿、住、用、行、学、医等领域优化转型,在为儿童提供更好服务和成长环境的同时,为经济社会高质量发展注入动力。

这正是:

东风浩荡起纸鸢,
稚子笑语争秋千。
一米望去春正好,
城以盛人此心安。

常晋文

理念在公众中扎根,社会文明将会在每一次善意的问候、每一双伸出的援手中不断跃升。

在一个充满温暖的社会里,每个人都是生命画卷的执笔者,以不同姿态为世界增添色彩。视障者蔡勇斌,敲击代码研发助盲辅助程序,为更多视障人士带去便捷与光明;孤独症少年舒海峰,用琴声与世界对话;在黑白键上叩击出治愈人心的乐章;失去双腿的夏伯渝,借假肢征服珠峰,以攀登的姿态定义生命的高度;“无声”面包店里的听障面包师,揉面团、迎顾客,用笑容融化陌生与隔阂……于特殊群体而言,善意与关爱,是照亮内心的灯盏,而他们反馈给世界的真诚与勇敢,又让生命的光辉在相互映照中愈发璀璨。

生命与生命彼此照亮,正是人间大爱。在生命的长河中,肉身或许脆弱,但无畏、坚韧的精神可穿越困苦与迷雾,人与人之间的友善、互助可架起彼此支撑的桥梁。面对特殊群体,从保障生存到赋能发展,从消除歧视到拥抱多元,当牵挂变为行动,当支持成为常态,社会必将更加温暖灿烂。

■ 金台随笔

化同情为同行,心无碍更有爱

郭 琦

在构筑一个更加包容、友好的社会,努力打造“无障碍”的文明通途。

让特殊群体真正融入社会生活,不仅需要设施无障碍、环境无障碍,更需要认知无障碍、人心无障碍。一直以来,作家史铁生和余华之间深厚真挚的友谊,让不少人动容,而余华始终以平等之心对待史铁生,更是为人们所称道。“每个铁生都有自己的余华”,一句网言道出了期待:特殊群体不应被忽视,也不应被过度呵护,他们需要被理解,需要最质朴的平等与包容。

可喜的是,当下,从影视作品到日常生活,正在渐渐打破标签化、单一化的叙事。电影《小小的我》热映,让“刘春和们”被看见、被理解,许多脑性瘫痪者也通过社交媒体分享日常生活,减少人们因不了解而产生的偏见。脱口秀舞台上,残疾人演员

用幽默和洒脱面对身体的残缺,逗笑观众的同时,也打破了隔阂,构筑了平等对话的空间。当“同情者”的目光化作“同行者”的默契,当“他们”的故事融入“我们”共有的生活叙事,平等、尊重与接纳便不再是抽象的概念,而将化作温暖人心的力量,延伸到社会的各个角落,让“有爱无碍”成为现实。

如何对待特殊群体,标注着社会文明的刻度。客观来看,当前,对特殊群体的偏见和歧视仍然存在,无障碍环境建设和相关服务仍有待进一步完善。无论是无障碍通道被遮挡占用、导盲犬数量相对不足,还是孤独症儿童融合教育面临资源短缺、残障人士就业遭遇隐形门槛等,痛点就是着力点。看到不足、摸清需求、读懂期待,把政策善意转化为务实行动,让平等、包容的